

К

**ОРРЕСПОН- ДЕНТ** «Новорос- сийского рабоче- го» встретился с заслуженным ветераном, кото- рому уже перевалило за 90 лет, на его рабочем месте, в морской школе ДОСААФ. Согласитесь, далеко не каждый из нас в столь уважаемом возрасте планирует каждый день ходить на работу.

**— Петр Федорович, вы уже более 70 лет носите военную форму, а как началась для вас война?**

— Меня призвали в армию, когда мне было 17 лет и 5 дней. Хотел служить в авиации, руководил планерным кружком в школе, где мы сами делали планеры и сами на них летали. В «Атдасе чертежей моделей СССР» сохранилась с той поры моя рекордная модель под названием «Утка Пети Левченко».

**— Вы создали летающую «утку»?**

— Да, это была очень необычная модель. Она летала вперед хвостом. Я мечтал, что когда-нибудь построят такой самолет. Он бы обладал одним главным преимуществом: не боялся бы никаких углов воздушной атаки. Я недавно вспомнил о нем после сообщения о том, что на одном из аэродромов при взлете из-за ошибки пилота разбился самолет, и погибло 50 человек. В самолете моей модели такого бы не было.

**— Какие они были, первые дни в армии?**

— Я к этому стал готовиться заранее. Через наш город в Ростовской области летали фашистские самолеты, направлявшиеся бомбить Саратов, там был крупный военный завод, выпускавший мины. Так я во дворе своего дома вырыл окоп, где мы с матерью пережидали бомбардировки. На тот момент все мои сестры и отец находились на фронте.

**— Прощание с матерью вспоминали долго?**

— Считаю, всю жизнь. Это было необычное расставание, после которого я не виделся с ней 8 лет. Ее слова, сказанные мне тогда, помню до сих пор: «Петя, ты не бойся, тебя не убьют, даже не ранят. У тебя есть хранитель — архангел Михаил. Он отведет от тебя всякие угрозы». Все так и случилось, я действительно даже не был ни разу ранен.

**— А сколько раз была угроза для жизни?**

— Во время Великой Отечественной это могло случиться каждый день и каждую ночь. Я ведь был зенитчиком, и наш расчет порой сильно бомбили. А после войны я был участником нескольких вооруженных конфликтов. В одной только Венгрии в 1956 году могли убить, как минимум, трижды. Но я в армию пришел с желанием защищать



**Недавно ветерану Великой Отечественной войны Петру Левченко было присвоено звание «Почетный гражданин муниципального образования город-герой Новорос- сийск».**

что такое строевой шаг и строе- вая песня. Голод был ужасным, кормили плохо. Вспомнил доб- рым словом мать, которая дала мне мешок сухарей. Мечта была всего одна — попасть в наряд на кухню и наестся. Настроение улучшилось только после того, как мы получили новенькие ми- нометы. Запах той свежей краски помню до сих пор.

**— Чего боялись немцы?**

— Нашего оружия. В бою они старались выбить у нас ротные минометы, которые позволя- ли воевать очень эффективно. Панический страх фашистам внушала наша винтовка со шты- ком. Трехгранный штык очень эффективен в рукопашном бою. Ну, а настоящим адом для них были наши «катушки».

**— Свой последний бой вспоминаете?**

**— вас главным на фронте?**

— В 16 лет я пошел на работу — шлифовал клапана для порш- невых двигателей самолетов. И этим очень гордился. В армии у всех была большая злость на врага, каждый хотел отомстить. Тогда и плакаты выпускались со словами — «защитим», «отсто- им», «отомстим».

**— Как распорядились своей фронтовой пайкой?**

— Конечно, на фронте каждый получал по снабжению наркомов- ские 100 граммов и махорку. Я запах табака переносить не мог, отец дома смолит страшно. И к алкоголю был также равнодушен. Но на войне эти 100 грамм приоб- ретали особую ценность. Я отда- вал свою дозу ребятам, каждому по очереди, а взамен получал от них по 100 граммов хлеба. И все были довольны.

# Петр Левченко: КОМАНДИР ПЛОТЖОП, КОГДА Я ТЕП

и то, что мне удалось воспитать хорошего сына.

**— В разные годы у нас в стране кардинально меня- лось отношение к Ста- лину. А у вас?**

— У меня к Сталину отно- шение никогда не менялось. Я считаю, что у нас многого бы в стране не было без него. С этих позиций и надо относиться к его роли в истории.

**— Ваша главная меч- та на фронте?**

— Наверное, как и у боль- шинства тех, кто находился в рядах Красной армии, — как бы наестся и как бы выспаться. Даже не знаю, какая из них на первом месте. Поел — эх, сейчас бы поспать. Поспал — неплохо

свою землю и всегда считал, что правда на моей стороне.

На призывном пункте проходил мандатную комиссию вскоре после призыва. Там полковник посмотрел на меня и сказал: «Товарищ Левченко, а я вас в армию не возьму. Потому что согласно действующему приказу вам не хватает в росте двух сантиметров. Вот мы возьмем вас, а немецкая пропаганда будет после этого вещать, что русские уже детей берут в армию».

Пришлось настоять, чтобы меня взяли.

**– Что было самым трудным в первое время?**

– Нас было 1600 призывников, и за 10 дней всем нам пришлось пройти пешком 400 километров к месту службы. На каждый взвод было всего по одной лошади. Вот тогда и узнал,

– Это было в районе Бреслау. Тогда в наше расположение вышел один пехотинец. Одной рукой он сжимал свою вторую руку, которую оторвало в бою. Мне он запомнился своей просьбой о том, чтобы мы передали командиру его винтовку.

**– Что говорили ваши друзья в первый день войны?**

– О начале войны услышал из динамика, висевшего на уличном столбе. Мы тогда с ребятами играли в домино, и все, как один, называли Гитлера дураком, который к нам пришел не иначе как за своей смертью. Так оно в итоге и вышло.

**– Что и кому писали с фронта?**

– Писал только матери. Она из всей нашей большой семьи в доме осталась одна.

**– Какое чувство было для**

**– С командиром ладили всегда?**

– Я тогда хорошо пел. У меня голос был как у Робертино Лорети. Командир меня всегда просил спеть одну и ту же песню – «В землянке». У него после этого всегда слезы текли из глаз. Должен сказать, что эта песня помогала нам бить врага.

**– Сегодня большинство из нас знают о войне по книгам, воспоминаниям, кинофильмам. А у вас какой самый любимый фильм о войне?**

– Такие фильмы о войне нашего народа – это вообще целый пласт в нашей культуре. Но мне больше всего нравятся те, где рассказывается о военных летчиках. Я ведь сам мечтал им стать.

**– Что считаете самым важным в своей жизни?**

– То, что она прошла не зря,

еще бы поесть.

**– О каком герое войны вы вспоминали чаще всего?**

– О Маресьеве. Он совершил настоящий подвиг настоящего человека. Этот летчик – наша легенда.

**– Вы сейчас часто встречаетесь с молодежью. Что для них самое главное в ваших рассказах?**

– Им всегда интересны живые фронтовые рассказы. Я ведь ничего не выдумываю, не приукрашиваю. Для молодого поколения крайне важны подобные правдивые уроки мужества.

**– Петр Федорович, раскройте свой секрет: на заслуженный отдых когда собираетесь?**

– Да какой там еще отдых?! Мне всего-то 91-й год. Еще поработаю.

**Евгений ЛАПИН.**

**Фото Владимира АНТОНОВА.**



# День Города в Новороссийске

*Вручение почетного звания «Почетный гражданин города-героя Новороссийска» и почетных грамот*